

全国各地国有企业大面积复工 地方政府倾力支持协助工作

本报记者 / 贾紫璇

随着疫情的逐渐控制，各地新增疫情数量呈下降趋势，很多企业纷纷复工。许多地方国企也在国务院国资委的领导下，开始了各地的复工，努力把疫情带来的不利影响降到最低，全力以赴保持生产经营稳定运行。

目前有20多个地方国资委出台了政策支持引导国有企业抗击疫情。国资委表示，这对抗击疫情起到了很大的作用。有关融资担保行为是企业经营发展中的正常商业行为，地方国资委将在具体操作过程中指导企业依法依规做好相关工作。

2月18日，国务院国资委副主任、党委委员任洪斌表示，疫情对个别行业影响较大。从中央企业反映的情况来看，对今年1月份经营影响相对可控，对2月份经营影响较大。其中，产业链终端面对消费者的企业受影响较大。如航空企业在春节旺季受到航班大面积停飞、退票的影响比较大，旅游企业关闭了景区、酒店、零售店，生产经营也受到了较大影响。

为了帮助各地国有企业恢复正常运行，保证疫情的防控，任洪斌表示，将采取四方面措施全力以赴完成全年各项任务，为全国经济平稳运行提供有力的支撑。

地方国资委支持引导抗击疫情

此外，各地方国资委也紧随其后出台相关扶持政策。这些政策主要包括从绩效考核、预算管理、投资管理等方面来支持引导国有企业抗击疫情。

有个别地方在支持政策中提出了鼓励国有企业在融资方面加强合作的政策。国务院国资委宣传局局长、新闻发言人夏庆丰表示，国家有关部门也出台了一系列支持保障的财税金融政策，有助于进一步降低企业生产经营和融资成本，加大防疫物资和医药产品供给保障的力度。

在产业链上，特别是在基础供应的保供上，身为“国家队”的央企也做了大量工作。比如中国电信，面向渠道代理商和终端商出台了20条帮扶措施，助力合作伙伴尽快复工复产，恢复经营；国家电网全面复工了一批重大建设项目，项目总的建设规模超过700亿元，能够带动上下游配套产业更好地复工复产。

以合作促中小企业正常运营

据国资委宣传局局长、新闻发言人夏庆丰介绍，为了更好地抗击疫情，保障企业正常生产，目前有20多个地方国资委出台了相关政策，主要包括从绩效考核、预算管理、投资管理等方面来支持引导国有企业抗击疫情，有个别地方

市场监管、药监局等方面 做好帮助与监督的双角色

为解决企业复工复产中面临的实际问题，市场监管总局、国家药监局及国家知识产权局近日提出十条政策措施，具体包括登记网上办理；实行告知承诺；建立行政许可应急绿色通道；延长行政许可期限；加快标准转换应用；审慎异常名录管理；严查乱收费乱涨价；加强质量技术服务帮扶；减免技术服务收费；鼓励企业参加“三保”行动。

措施指出，充分依托“网上办、掌上办、寄递办、预约办”等有效手段，进一步压减登记注册环节、时间和成本，对生产防疫用品的企业登记注册实行特事特办。

各地国有企业复工情况

2月9日，北京城市副中心剧院、图书馆、博物馆三大建筑工程于当日全面复工。

目前，北京市国资委系统各单位均实现复工复产，北京国企正在为全市经济社会发展和城市稳定运行作出重要贡献。据统计，截至2月12日18时，北京43家市管企业集团总部已全面复工；二级及重要子企业1089户，复工复产比例99.7%。

上海：多措并举推动企业有序复工复产，复工率80%

上海市国资委有序落实国有企业复工复产，统筹推进经济社会发展各项任务。截至2月12日，上海市国资系统监管企业本市地域内正式职工复工约70万人，其中居家办公约10万人，复工率约80%。

山西：28家山西省属企业1000余户法人单位复工复产

新冠肺炎疫情发生后，山西省国资委坚持疫情防控和复工复产两手抓，企业正常运营和新项目开工建设两手抓，在严格落实疫情防控措施的同时，做到省属国企生产经营各项工作不停摆、不迟滞、不耽误。截至2月11日24时，28家山西省属企业的1000余户法人单位实现复工复产。

辽宁：10条措施推动省属及二级子企业复工复产53家

近日，辽宁省国资委印发《关于应对

另外，措施明确将加强价格监管，严查各类涉及企业的乱收费行为，减轻企业复工复产负担。支持企业增加产能，严厉打击口罩等防控物资生产领域哄抬价格等违法行为，维护防控物资生产所需机器设备、原辅材料市场价格秩序稳定。

措施还提出，将持续深入开展“保价格、保质量、保供应”行动，不断提升活动覆盖面，为企业搭建与民生期望互通互信的平台。鼓励引导更多企业参加“三保”行动，承诺加快恢复产能，保证产品质量，保持价格稳定，保障市场供应，凝聚疫情防控合力。

地方简化复工手续，缩减复工成本

为了简化企业复工流程，减少复工

综合成本，很多地方政府也纷纷简化了企业复工手续，不再让企业复工手续纷纷复杂，为企业减轻负担。

广东省出台分区分级防控工作指引，按照当地疫情暴发情况进行差异化防控措施。要求在做好疫情防控工作前提下，尽可能减少疫情防控对群众生产生活的影响，统筹抓好疫情防控和经济社会发展。2月17日上午，广州市白云区表示，除“负面清单”企业外，所有企业都可以备案复工，且备案方法简单，只要“一表一书”（企业复工备案表、企业疫情防控承诺书）。

浙江省也在前一段推出的相关企业复工

要求全省国资系统强化组织保障，因地制宜、创新举措，有序有力有效推进生产企业和重点项目复工复产。截至2月12日，实际复工企业790家，复工人数117229人，复工率达77.9%。

山东：39户省属企业全面复工复产，重大项目建设提速

山东省属企业在抓好防控基础上，有序恢复生产，保障生产生活物资供应。截至2月10日，山东能源省内42对矿井已全部恢复生产，目前日产煤炭达16万吨，省外已有11对矿井生产，其他矿井正在积极协调地方政府验收，准备恢复生产。

河南：精准施策抓好疫情防控和复工复产，近18万人到岗

河南省国资委全力支持监管企业做好疫情防控和国有企业复工复产。截至2020年2月10日，河南15户省管竞争类企业集团本部复工7户，复工率47%。到岗177673人，到岗率44.4%；其中“三煤一钢”职工到岗率45%。2户委属企业职工到岗率88%。

广东：省属18家企业复工复产，近15万人奋战在一线

新冠肺炎疫情发生以来，广东省国资委在确保职工生命安全和身体健康的前提下，分类有序地安排本集团复工复产工作。经不完全统计，广东省属18家企业及下

基础上，分类有序推进企业复工。杭州市2月16日发布《关于加快推进企业和建设工程复工复产的通知》，简化复工手续。企业通过线上或线下方式，将复工方案、复工员工防疫承诺书等资料进行报备后，即可自行复工，不需再备案审核通过，并要求省、市、县重点工程在2月17日前全面复工。

辽宁、河北等省份都在出台积极推进企业复工政策，帮助涉及重大项目、重大工程，以及具备开工条件的企业尽快复工。上海坚持“白名单”企业优先复工，其他企业也逐步有序复工。■



链接

属二三级企业，除机场、交通集团所属企业基本全部正常经营外，春节期间另有74户各级省属企业按照惯例正常经营，18户企业为防控疫情临时加班复工，146771万名员工奋战在一线。春节假期期间，广东省属企业负责全省高速公路、铁路、航空、港口、码头、水运等交通运输保障任务正常经营的企业中，共有75619名省属企业职工在岗工作，另有33324名员工根据疫情防控需要临时加班，其中仅交通集团正常在岗及加班人员就超过60000名。

广西：17户企业全部复工复产，带头保供保需求保民生

广西国资委要求企业要在做好疫情防控工作的同时，统筹抓好改革发展，稳定各项工作。截至2月11日，17户自治区直属企业累计捐款1.17亿元，捐物价值504万元，共捐赠口罩45万个，提供金融支持1289.39亿元。17户区直企业均已实现复工复产，带头保供、保需求、保民生。

甘肃：保存量、促增量、精准调度，省属企业复工复产率达85%

甘肃省国资委努力将疫情影响降到最低程度，确保全年目标任务顺利实现。截至2月11日29户一级企业已全面复工，478户二级企业中除建筑类、旅游类、酒店场馆、演艺类等72户企业正积极做好复工准备外，其余生产类企业均已复工，复工率达到85%。

国资委：央企2万生产型子企业复工率超80% 年初制定的经营目标和改革任务不变

国资委和中央企业将采取各项措施，为全国经济平稳运行提供有力的支撑。一是积极有序、率先带头复工复产，全力以赴保持生产经营稳定运行。二是加强形势研判，认真分析中央企业所涉行业和上下游产业链的形势，强化预测预警，及时制定应对措施。三是牢固树立“过紧日子”的思想，加大降本节支、提质增效的工作力度，以最大的努力冲抵由于疫情所造成的损失。四是指导企业用好国家应对疫情出台的金融、财税等支持政策，把握好疫情和疫情后市场恢复性增长可能带来的机遇，做好结构优化和稳产稳收工作。

还在支持政策中提出了鼓励国有企业在融资方面加强合作的政策。当前，疫情防控正处于攻坚克难的关键时期，符合政策、符合条件的国有企业按照规定，通过公开的途径申请相关支持。

国资委党委委员、秘书长、新闻发言人彭华岗表示，在疫情面前中小企业更加脆弱，扶持中小企业是理所当然的，中央企业将在产业链合作等方面积极响应带头落实。第一是在基础供应的保障方面，供电、供气、电信等行业在支持中小企业生产的过程中，积极落实欠费不停电、不停气、不停机措施；第二是主动加大业务支持，中央企业很多处在整个产业链的关键环节，主动复工复产，某种意义上来说可以带动产业链上下游的复工复产；第三是积极帮助企业解决现金流的困难。中国电子旗下中电光谷产业园，减免了旗下园区自持的物业和对中小微企业的部分租金和服务费，预计减免超过2千万元，同时积极加大对园区的中小微企业的金融支持力度。华润集团、保利集团、招商局集团等

企业向持有的商场、商业项目采取了减免春节期间部分租金的措施，仅华润万家一家减免的租金，就惠及了全国14万家商户，减免的金额达到了13亿。中国旅游下属的三亚国际免税城，对商户的租金以及物业费实现了全免政策，持续到正式恢复营业，保障商家平稳度过短期的经营困难。

此外，国资委妥善处理与中小企业的法律纠纷，对于疫情影响导致的中小企业延迟交货、延迟支付等情况，国资委将指导中央企业本着共克时艰、友好协商的原则，及时主动加强沟通，依法依规通过采取延期履行、修改部分合同条款等方式，解决中小企业的困难和问题，最大限度地帮助企业减少损失或者避免损失扩大，同时共同探讨应对措施，谋划长远合作，努力保持经济平稳运行作出应有的贡献。

指导央企海外防疫推进海外项目施工

疫情对海外项目是否产生影响？对

此，彭华岗坦言，疫情防控对于中央企业海外项目、海外投资确实造成了一定的困难。国资委在指导中央企业做好疫情防控、做好国内复工复产的同时，也在积极推动海外项目的施工，包括人员派出方面，中央企业采取了一系列有针对性的措施。

一是及早和海外企业、海外业主、所在国政府进行沟通，争取支持理解。在确保安全的前提下，更好推进海外项目的施工建设。二是优化组织施工，科学安排工序和施工进度。对一些新开工项目，中央企业把很多工作放到国内来做，确保疫情解除后，能够更快地施工。三是积极借助当地和第三方资源，确保中央企业在境外不同国家的项目，合理调配资源、有序推进。四是积极借助现代通讯技术，采取境内外远程在线办公的办法，弥补员工不足的问题。

关于海外员工疫情防控工作，国资委较早地意识到了这个问题。国资委1月

30日向中央企业印发了紧急通知，要求企业做好赴境外人员的疫情防控、健康状况核查等工作。中央企业采取了一系列措施：一是要求中央企业集团公司统筹安排赴境外人员的数量，事先征得驻在国使领馆同意。因为过去中央企业海外项目很多，赴境外人员都是其他子公司、分公司自己安排，但在现在这种情况下，要求集团公司统筹安排。二是对赴境外人员要进行严格的健康把关，不仅仅是自身的健康，包括家庭成员也要进行健康调查，确保不把疫情带出国门。三是要采取更为严格的隔离措施，比如国家电投，对派出人员先在境内隔离14天，到国外以后再隔离14天，然后再去工地现场，确保万无一失。四是要加强对已派出人员的健康监控，对境外人员每天的活动轨迹、身体状况进行确认，确保发现苗头及时处置，确保境外人员安全。■

（根据国新办官网文字实录整理）